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Notions d’Atomistique

Chapitre 0



Élément du tableau périodique



Atomistique



Atomistique

électron

ProtonNeutron

Noyau Atomique



Atomistique

~ ሶ𝑨(𝟏𝟎−𝟏𝟎𝒎)

~𝑭 (𝟏𝟎−𝟏𝟓𝒎)

𝑹𝑨

𝑹𝑵
≈ 𝟏𝟎𝟓



Atomistique

Exercice: Si on vous demande de faire une maquette d’un atome en
utilisant une bille d’un rayon de 1mm comme noyau atomique. Que
doit-être le rayon atomique si on veut garder les mêmes proportions
Atomiques/Nucléaires?

~𝟏𝟎𝟎𝒎



Le mole et le Nombre d’AVOGADRO

𝒎𝑨 = 𝟒. 𝟎𝟎𝟐𝟔𝟎𝟐[𝒖.𝒎. 𝒂]

𝟏 𝒖.𝒎. 𝒂 = 𝟏. 𝟔𝟔𝟎𝟓𝟒 × 𝟏𝟎−𝟐𝟕𝒌𝒈 =
𝟏

𝟏𝟐
𝒎𝟏𝟐𝑪



Le mole et le Nombre d’AVOGADRO

𝟏𝒎𝒐𝒍𝒆 = 𝑵𝑨 = 𝟔. 𝟎𝟐𝟐𝟏𝟒𝟎 × 𝟏𝟎𝟐𝟑𝒖𝒏𝒊𝒕é𝒔

Unité: Atome ou molécules

𝑴𝒂𝒔𝒔𝒆𝒎𝒐𝒍𝒂𝒊𝒓𝒆:𝒎𝒂𝒔𝒔𝒆 𝒅′𝒖𝒏𝒎𝒐𝒍𝒆 𝒅𝒆𝒎𝒂𝒕𝒊è𝒓𝒆 [
𝒈

𝒎𝒐𝒍
]



Le mole et le Nombre d’AVOGADRO

• Exercice: dites combien d’atomes trouve-t-on dans un 1 gramme de matière de:

– Hydrogène: 𝑴𝑯 = 𝟏. 𝟎𝟎𝟕𝟗𝟒
𝒈

𝒎𝒐𝒍

– Carbone: 𝑴𝑪 = 𝟏𝟐. 𝟎𝟏𝟎𝟕
𝒈

𝒎𝒐𝒍

– Nitrogène: 𝑴𝑵 = 𝟏𝟒. 𝟎𝟎𝟔𝟕
𝒈

𝒎𝒐𝒍

– Oxygène: 𝑴𝑶 = 𝟏𝟓. 𝟗𝟗𝟗𝟒
𝒈

𝒎𝒐𝒍

– Soufre: 𝑴𝑺 = 𝟑𝟐. 𝟎𝟔𝟓
𝒈

𝒎𝒐𝒍

– Uranium: 𝑴𝑼 = 𝟐𝟑𝟖. 𝟎𝟐𝟖𝟗
𝒈

𝒎𝒐𝒍

• Réponse: dans un 1 gramme de matière de:

– Hydrogène: 𝑴𝑯 = 𝟏. 𝟎𝟎𝟕𝟗𝟒
𝒈

𝒎𝒐𝒍
→ 𝑵𝑯 =

𝟏𝒈

𝟏.𝟎𝟎𝟕𝟗𝟒
× 𝟔. 𝟎𝟐𝟐 × 𝟏𝟎𝟐𝟑 ≈

𝟔 × 𝟏𝟎𝟐𝟑 𝒂𝒕𝒎𝒆𝒔

– Carbone: 𝑴𝑪 = 𝟏𝟐. 𝟎𝟏𝟎𝟕
𝒈

𝒎𝒐𝒍
→ 𝑵𝑪 ≅ 𝟓. 𝟎𝟏 × 𝟏𝟎𝟐𝟐𝒂𝒕𝒐𝒎𝒆𝒔

– Oxygène: 𝑴𝑶 = 𝟏𝟓. 𝟗𝟗𝟗𝟒
𝒈

𝒎𝒐𝒍
→ 𝑵𝑶 ≅ 𝟑. 𝟕𝟔 × 𝟏𝟎𝟐𝟐𝒂𝒕𝒐𝒎𝒆𝒔

– Nitrogène: 𝑴𝑵 = 𝟏𝟒. 𝟎𝟎𝟔𝟕
𝒈

𝒎𝒐𝒍
→ 𝑵𝑵 ≅ 𝟒. 𝟑 × 𝟏𝟎𝟐𝟐𝒂𝒕𝒐𝒎𝒆𝒔

– Soufre: 𝑴𝑺 = 𝟑𝟐. 𝟎𝟔𝟓
𝒈

𝒎𝒐𝒍
→ 𝑵𝑺 ≅ 𝟏. 𝟖𝟖 × 𝟏𝟎𝟐𝟐𝒂𝒕𝒐𝒎𝒆𝒔

– Uranium: 𝑴𝑼 = 𝟐𝟑𝟖. 𝟎𝟐𝟖𝟗
𝒈

𝒎𝒐𝒍
→ 𝑵𝑼 ≅ 𝟐. 𝟓𝟑 × 𝟏𝟎𝟐𝟏𝒂𝒕𝒐𝒎𝒆𝒔



Atomistique

1 électron-Volt ?
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∆𝑽 = 𝟏𝑽𝒐𝒍𝒕

𝒒𝒆 = 𝟏. 𝟔 × 𝟏𝟎−𝟏𝟗𝑪

𝑻 = ∆𝑬 = 𝒒𝒆 × ∆𝑽 = 𝟏. 𝟔 × 𝟏𝟎−𝟏𝟗𝑱 = 𝟏𝒆𝑽



Atomistique

1 électron-Volt ?
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∆𝑽 = 𝟏𝟎𝑽𝒐𝒍𝒕

𝒒𝒆 = 𝟏. 𝟔 × 𝟏𝟎−𝟏𝟗𝑪

𝑻 = ∆𝑬 =?

∆𝑽 = 𝟏𝟎𝟎𝑽𝒐𝒍𝒕∆𝑽 = 𝟏𝟎𝟎𝟎𝑽𝒐𝒍𝒕∆𝑽 = 𝟕𝟏𝟖. 𝟓𝟔𝑽𝒐𝒍𝒕



Equivalence Energie-Masse

∆𝑬 ⇆ ∆𝑴× 𝑪𝟐

𝑬𝟎 ≡ 𝑴𝟎 × 𝑪𝟐 Energie au repos (Rest energy)

𝑐 = 2.99792458 × 109 𝑚. 𝑠−1

A. EINSTEIN (1879-1955)



Equivalence Energie-Masse

𝑬𝒆 ≡ 𝑴𝒆 × 𝑪𝟐=0.511MeV

𝑬𝒑 ≡ 𝑴𝒑 × 𝑪𝟐=938.27MeV

𝑬𝒏 ≡ 𝑴𝒏 × 𝑪𝟐=939.57MeV

𝑬𝑻𝑶𝑻 = 𝑻 + 𝑬𝟎

Dans le domaine relativiste :

𝑬𝑻𝑶𝑻
𝟐 = 𝒑𝟐𝒄𝟐 + 𝑬𝟎

𝟐
(Quadri-vecteur moment-énergie)

𝒑 = 𝒎. 𝒗 : Quantité de Mouvement (moment/Impulsion)

𝑻 =
𝟏

𝟐
𝒎𝒗𝟐 : Energie cinétique classique


